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ΤΗΣ ΚΟΡΥΦΗΣ

Διαχειρίστηκε 370 περιπτώσεις εντός του 
2025 κυρίως οικογένειες με παιδιά   (ΣΕΛ. 3)

Ακόμα πιο κοντά στην ενέργεια η Cyta, 
παρά τις αντιδράσεις των συντεχνιών 
της ΑΗΚ  (ΣΕΛ. 11)

Ούτε το καλοκαίρι αποθήκευση 
ΑΠΕ σύμφωνα με τον Διαχειριστή 
Συστήματος Μεταφοράς       (ΣΕΛ. 11)

ΘΕΤΙΚΟΙ ΟΛΟΙ ΟΙ ΘΕΣΜΟΙ

ΠΑΡΑΔΟΧΗ

ΤΟ ΣΠΙΤΙ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ 

Ο ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΗΣ PETROLINA ΝΤΙΝΟΣ ΛΕΥΚΑΡΙΤΗΣ ΜΙΛΗΣΕ ΓΙΑ ΑΠΟΘΕΜΑ ΚΑΥΣΙΜΩΝ ΓΙΑ 15 ΜΕΡΕΣ (ΣΕΛ.10)

ΑΙΧΜΕΣ

Ο βασιλιάς είναι γυμνός

Μας έλεγαν πως έλυσαν το πρό-
βλημα της ανομβρίας. Φέτος ανα-

κοινώθηκαν περικοπές στην ύδρευση. 
Μας έλεγαν πως είμαστε άτρωτοι στις 
πυρκαγιές. Η φονική πυρκαγιά στην 
ορεινή Λεμεσό απέδειξε τη γύμνια 
μας. Μας έλεγαν, όταν εμφανίστηκε 
ο αφθώδης πυρετός στα κατεχόμενα, 
πως όλα είναι υπό έλεγχο και δεν πρέ-
πει να ανησυχούμε. Οι εξελίξεις τους 
διέψευσαν, η ασθένεια μάς πλάκωσε 
και κάπου 16.000 ζώα θα θανατωθούν. 
Μας έλεγαν πως αγοράσαμε από το 
Ισραήλ αντιαεροπορικό-αντιπυραυλι-
κό σύστημα πολλών εκατομμυρίων, το 
οποίο θα αναχαιτίζει τις επιθέσεις αε-
ροπλάνων, drones και πυραύλων. Μας 
έστειλαν ένα drone οι Ιρανοί και πανι-
κοβλημένοι ζητήσαμε από την Ελλάδα 
να μας στείλει το δικό της αντιαεροπο-
ρικό σύστημα για να μάς προστατέψει. 
Έχει κανέναν που αμφιβάλλει ότι ο 
βασιλιάς είναι γυμνός; 	             Τ.Α.

ΣΤΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΛΙΒΑΔΙΑ ΚΑΙ ΟΡΟΚΛΙΝΗ 

Οι μονάδες με αφθώδη 
πυρετό διπλασιάστηκαν
l  Παρά την προσπάθεια αναχαίτισης, ο αριθμός των μολυ-
σμένων κτηνοτροφικών υποστατικών έφθασε τα 22  (ΣΕΛ. 12)

 
ΕΣΤΕΙΛΕ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ ΔΥΟ ΦΡΕΓΑΤΕΣ ΚΑΙ ΤΕΣΣΕΡΑ ΜΑΧΗΤΙΚΑ F-16

• Έρχεται η φρεγάτα «Κίμων» 
και ακόμη μία με το σύστημα 
αντιμετώπισης μη επανδρωμένων 
αεροχημάτων «Κένταυρος» (ΣΕΛ. 7)

Η Ελλάδα  
είναι εδώ

Πραγματική τελικά η απειλή 
ΙΡΑΝΙΚΗ ΣΤΟΧΟΠΟΙΗΣΗ, ΧΤΥΠΗΜΑ ΣΤΟ ΑΚΡΩΤΗΡΙ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΚΕΝΟ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ

l Η κυβέρνηση διέψευδε κατά τη διάρκεια της Κυρια-
κής την Βρετανία για ένδειξη απειλής- Τα μεσάνυχτα 
χθες τελικά έπληξαν το Ακρωτήρι

l Aπείλησε ευθέως την Κύπρο ο στρατηγός των 
Φρουρών της Ισλαμικής Επανάστασης ότι θα εκτοξεύ-
σουν πυραύλους ώστε οι Αμερικανοί να αναγκαστούν 
να εγκαταλείψουν 

l Μετά το πλήγμα, το προεδρικό εξέφρασε δυσα-

ρέσκεια προς το Ηνωμένο Βασίλειο για τον τρόπο 
ενημέρωσης, σε μία προσπάθεια να μετακυλήσει την 
αδράνεια του στο Λονδίνο

l Παραμένουν κλειστά τα σχολεία στην περιοχή 
Ακρωτηρίου μετά από απόφαση του Υπουργείου Παι-
δείας

l Κάτοικοι του Ακρωτηρίου κατήγγειλαν την απουσία 
άμεσης και οργανωμένης ενημέρωσης

ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΓΚΑΙΡΗΣ ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗΣ ΠΟΥ ΔΕΝ ΕΙΧΑΜΕ ΟΥΤΕ ΣΕ ΑΥΤΗΝ ΤΗΝ 
ΚΡΙΣΗ - Ο ΥΠ. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΙΠΕ ΠΩΣ ΝΕΟΣ ΣΤΟΧΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΙΟΥΝΙΟΣ… ΣΕΛ. (4-7, 10)

ΕΚΤΕΘΕΙΜΕΝΗ Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ 
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Σ τον προθάλαμο του ιατρείου γίνεται 
χαμός. Αυτός μόλις που πρόλαβε 
την τελευταία αδειανή καρέκλα. 

Στην αρχή, κοιτάει απλανώς πέρα δώθε. 
Ύστερα, αρχίζει να δαγκώνει τα νύχια του 
– λες και ξανάγινε παιδί. Τέλος, παίρνει 
στα χέρια του ένα περιοδικό και το ξεφυλλίζει, 
προσποιούμενος ότι το διαβάζει. Στο 
εξώφυλλο, εγχώρια σταρ που την έπεισαν 
ότι είναι η διάδοχος της Σκάρλετ Γιόχανσον. 
Θυμάται την πραγματική Σκάρλετ Γιόχανσον, 
ειδικά στην ταινία Match Point, αλλά μένει 
εκεί. Δεν είναι ώρα για κούρδισμα αναμνήσεων 
και φαντασιώσεων. Είναι ώρα να έρθει η 
ώρα! του. Βιάζεται κιόλας, χωρίς να ξέρει 
τον λόγο. Η γραμματέας, στην υποδοχή, 
μιλάει στο τηλέφωνο, διευθετεί ραντεβού, 
ζητάει αριθμούς ταυτοτήτων και ημερομηνίες 
γεννήσεων, κάτι σημειώνει στο μπλοκάκι, 
κάτι ξανασημειώνει στο μπλοκάκι, 
υπομένοντας μαρτυρικά τις ιδιοτροπίες 
του καθενός. Έντεκα και είκοσι, ακούει 
μουρμουρητά στον διάδρομο και, σε λίγο, 
βλέπει να μπαίνουν στην αίθουσα δύο 
γυναίκες. Η μία υποβαστάζει την άλλη. Η 
υποβαστάζουσα είναι αλλοδαπή και, 
κρίνοντας από το χρώμα του προσώπου 
της και από τα μικρούτσικα μάτια της, 
μάλλον Φιλιππινέζα. Η υποβασταζόμενη 
φαίνεται χαμένη. Και είναι χαμένη. Παρόλο 
που τέτοιες εικόνες γδέρνουν την καρδιά 
του, μένει να την κοιτάζει, να την κοιτάζει, 
να την κοιτάζει και ξαφνικά ρωτάει σιγανά 
τον εαυτό του. «Αυτή είναι;» Εννοεί, αυτή 
είναι που, στο Λύκειο, ήταν χάρμα ιδέσθαι, 
που την ερωτεύτηκαν τρελά τα αγόρια, 
ίσως ίσως και τα κορίτσια, που φορούσε 
τις πιο κοντές φούστες υψώνοντας κύματα 
πόθου στην αρσενική και κύματα φθόνου 
στη θηλυκή επικράτεια, που έπαιζε τους 
συμμαθητές της στα δάκτυλά της, που στα 
διαλείμματα γινόταν πόλος έλξης, που η 
άνεσή της, η αύρα της και η τσαχπινιά της 
θύμιζαν φτασμένη βεντέτα του 
κινηματογράφου ή του θεάτρου, που έμεινε 
στην ιστορία ως «Τορπίλλη;» Βεβαίως, δεν 
εμπιστεύεται με κλειστά μάτια! τα μάτια 
του, ειδικά τώρα που δυσκολεύεται να δει 
καθαρά πρόσωπα και εικόνες αλλά, πάλι, 
τέτοια ομοιότητα; Προς στιγμήν τού περνάει 
από το μυαλό η τολμηρή ιδέα να τη ρωτήσει. 
«Μήπως είστε η Τορπίλλη τού Εμπορικού;» 
Καταλαβαίνει ότι ανοητολογεί και πάει 
πάσο. Πώς ρωτάς, εξάλλου, μια γριούλα 
που δυσκολεύεται να περπατήσει εάν 
ήταν, κάποτε, η θεά που πετούσε; Αντ’ 
αυτού, επιστρέφει στο περιοδικό και ρίχνει, 
πού και πού, κλεφτές ματιές προς το μέρος 
της υποβασταζομένης η οποία φαίνεται, 
και είναι, εκτός τόπου και χρόνου. «Αυτή 
είναι;» ρωτάει, για τελευταία φορά, τον 
εαυτό του και απαντάει με σιγουριά και, 
προπάντων, με συγκίνηση: «Αυτή είναι. Η 
Τορπίλλη».

Αυτή είναι;
Με τον ΑΝΔΡΕΑ ΚΟΥΝΙΟ

 ΕΝ ΔΗΚΤΙΚΑ 

ημέραςΤης

Αλεξάντερ Γκράχαμ Μπελ:  Ήταν 
διαπρεπής Σκωτσέζος επιστήμονας, 
εφευρέτης και μηχανικός, ο οποίος 
θεωρείται ως εφευρέτης του πρώ-
του πρακτικού τηλεφώνου. 
Γεννήθηκε στο Εδιμβούρ-
γο της Σκωτίας σαν σή-
μερα το 1847. Ο Μπελ 
έδωσε γνώσεις και έμ-
πνευση σε ένα νεαρό 
επιστήμονα, κατασκευα-
στή μοντέλων μηχανών, 
τον Τόμας Γουάτσον, να πει-
ραματιστεί στην κατασκευή μιας 
διάταξης που θα κατάφερνε να 
μεταδίδει ήχο με τη βοήθεια του 
ηλεκτρισμού. Οι επιστημονικές 
έρευνες του Μπελ σχετικά με τους 
κωφάλαλους εντυπωσίασαν αρκε-

τούς και έτσι κάποιοι γονείς κω-
φαλάλων παιδιών αποφάσισαν να 
χρηματοδοτήσουν το έργο του. 
Τον Απρίλιο του 1903 ο Μπελ ανα-
κάλυψε τον πολλαπλό τηλέγραφο 
ενώ τις πρώτες του σημειώσεις 

σχετικά με το τηλέφωνο τις 
έγραψε τον Αύγουστο του 

ίδιου χρόνου και ένα 
μήνα αργότερα ξεκίνη-
σε να γράφει σχετικά 
με τις προδιαγραφές 
του. Στις 7 Μαρτίου του 

1876 το Γραφείο Ευρεσι-
τεχνίας των Η.Π.Α έδωσε 

στον Μπελ το σχετικό δίπλωμα 
που κατοχύρωνε τη συσκευή που 
μεταδίδει τον ήχο και τη φωνή τη-
λεγραφικώς. Το 1880 το έργο του 
και οι εφευρέσεις του γίνονται 
γνωστές στην Ευρώπη. 

Η ελευθερία ενός 
ατόμου πρέπει να 
φτάνει ως το σημείο 
που δεν παραβιάζει 
την ελευθερία των 
άλλων.  

 
John Stuart Mill,  

1806-1873,  
Άγγλος φιλόσοφος

απόφθεγμα

Είναι καλοκαίρι στην 
Ιρλανδία όταν η βρο-
χή γίνεται πιο ζεστή. 
 
 

Hal Roach,  
Ιρλανδός κωμικός

ευφυολόγημα

1983

Καταγγελία για ισχυριζό-
μενη παρέμβαση στην πο-
ρεία πειθαρχικής έρευνας 
εναντίον του διευθυντή 
του ψυχιατρείου, Πέ-
τρου Μάτσα, εξετάζει 
ο βοηθός Γενικός Ει-
σαγγελέας της Δημο-
κρατίας, Λ. Λουκαΐδης. 
Σύμφωνα με αποκλει-
στικές πληροφορίες 
της Αλήθειας, οι κα-
ταγγελίες που τέθη-
καν υπόψη του βοη-
θού γενικού εισαγ-
γελέα, αφορούν 
παρεμβάσεις στο 
ανακριτικό έργο, από τον γενικό δι-
ευθυντή του υπουργείου κ. Βάκη. Σε μια άλλη εί-
δηση,  σύμφωνα με πληροφορίες της Αλήθειας, αναμέ-
νεται σύντομα αύξηση στις τιμές των τσιγάρων. 

ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΓΙΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ 
ΣΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΤΑ ΜΑΤΣΑ

H ιστορία της «Αλήθειας»

Με επιβλητική νίκη η 
Ανόρθωση κέρδισε 4-
1 τον Απόλλωνα και 
πέρασε στην κορυφή 
του 2ου ομίλου του 
κυπέλου με δέκα 
βαθμούς. Πραγμα-
τοποίησε μια εξαι-
ρετική εμφάνιση 
ειδικά στο πρώτο 
ημίχρονο και 
προηγήθηκε 
με 4-0.  Σε 
ρόλο εκτελε-

στή ήταν ο Νι-
κολάου, σε ένα παιχνίδι 

που όλοι ανταποκρίθηκαν και έτσι 
δεν φάνηκε το κενό του Κεσπάγια. Για να 
αποκλειστεί η Μεγάλη Κυρία θα πρέπει να 
χάσει στον τελευταίο αγώνα με δυο γκολ 
διαφορά από την ΑΕΚ. 

«ΚΥΡΙΑ» ΚΑΙ ΧΩΡΙΣ  
ΤΙΜΟΥΡ…

H αθλητική «Αλήθεια»

ληξιαρχείο
γεννήσεων

Ρίνους Μίχελς: Στις σελίδες της 
ιστορίας του ποδοσφαίρου μπορεί 
να βρει κανείς αρκετούς πρωταγω-
νιστές του που δεν επέλεξαν την 
εύκολη οδό της προσαρμογής στο 
ήδη υπάρχον, αλλά αναζήτησαν το 
ριζοσπαστικό, προσφέροντας στο 
ποδόσφαιρο κάτι φρέσκο. Αν κάποιος 
αναζητά το κομβικό σημείο, έναν 
διακόπτη που γύρισε και έθεσε τις 
βάσεις για τη σύγχρονη μορφή του 
ποδοσφαίρου που απολαμβάνουμε 
τον 21ο αιώνα, τότε αναμφίβολα θα 
πρέπει να σταθεί στην «επανάσταση» 
που ξεκίνησε από την Ολλανδία τη 
δεκαετία του ’60, με μπροστάρη τον 
Ρίνους Μίχελς. Εναν ιδιοφυή προ-
πονητή που κατανόησε ότι μια ομά-
δα, «αλλάζοντας» τις διαστάσεις του 
γηπέδου αναλόγως με το αν αμύνεται 
ή επιτίθεται, μπορεί αυτόματα να 

ελέγξει απόλυτα το παιχνίδι. Ωστόσο, 
το παλμαρέ και οι τίτλοι του Μίχελς 
δεν συνθέτουν και την ουσία της 
διαδρομής του. Αντιθέτως, η αγωνι-
στική φιλοσοφία και οι καινοτομίες 
που παρουσίασε, ήταν τα στοιχεία 
που έμελλε να αλλάξουν το άθλημα 
για πάντα. Έφυγε από ζωή σαν σή-
μερα το 2005 και συγκαταλέγεται 
ανάμεσα στους κορυφαίους των κο-
ρυφαίων προπονητών στην ιστορία 
του ποδοσφαίρου. 

έφυγαν

ΑΛΗΘΕΙΑ ΤΡΙΤΗ 3 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

 
Το σημερινό «Παλιό ημερολόγιο» 
είναι αφιερωμένο στον Γρηγόρη 
Αυξεντίου, αφού σαν σήμερα έπεσε 
ηρωικά στον αγώνα για Ένωση της 
Κύπρου με την Ελλάδα. Γεννήθηκε 
στο χωριό Λύση Αμμοχώστου στις 
22 Φεβρουαρίου 1928. Με την 
αποφοίτησή του από το γυμνάσιο 
μετέβη στην Ελλάδα για να σπου-
δάσει στη Στρατιωτική Σχολή Ευελ-
πίδων. Μπήκε τελικά στη Σχολή 
Εφέδρων Αξιωματικών και παράλ-
ληλα μελετούσε για να εγγραφεί 
στη Φιλοσοφική. Υπηρέτησε στα 
ελληνοβουλγαρικά σύνορα ως Αν-
θυπολοχαγός. Στις 20 Ιανουαρίου 
1955 έγινε η πρώτη συνάντηση 
του Αυξεντίου με τον Γεώργιο Διγενή 
- Γρίβα, που ήταν αρχηγός της 
Ε.Ο.Κ.Α. και μπήκε στον αγώνα κατά 
των Άγγλων. Την άνοιξη του ιδίου 
χρόνου συμμετείχε στις επιθέσεις 
κατά της Ηλεκτρικής Εταιρείας και 
του Ραδιοφωνικού Σταθμού της 
Λευκωσίας. 

Πολύ γρήγορα διακρίθηκε για τις 
ηγετικές του ικανότητες και του 
δόθηκε η θέση του υπαρχηγού της 
Ε.Ο.Κ.Α, της μεγαλύτερης απελευ-
θερωτικής οργάνωσης στο νησί, με 
κύριο στόχο την Ένωση της Κύπρου 
με την Ελλάδα. Κατά τη διάρκεια 
της σύντομης αντιστασιακής του 
δράσης έλαβε τα ψευδώνυμα «Ζή-
δρος», «Ρήγας», «Αίαντας», «Άρης», 
«Μάστρος» και «Ζώτος». Οι Άγγλοι 
κατακτητές έκαναν πολλές προ-
σπάθειες για να τον συλλάβουν και 
τον επικήρυξαν με 5.000 λίρες. Ο 
Αυξεντίου πάντα τους ξέφευγε και 
ποτέ δεν έχασε το κουράγιο του. 
Μια φορά μεταμφιέστηκε σε κα-
λόγερο και κέρασε τους άγγλους 
διώκτες του χωρίς να τον αναγνω-
ρίσουν.  
Στις 12 Δεκεμβρίου 1955 ο Αυξεν-

τίου και όλη η ιεραρχία της ΕΟΚΑ 
παγιδεύτηκαν από τους Βρετανούς 
στο όρος Τρόοδος, κοντά στο χωριό 
Σπήλια. Ο Αυξεντίου, όχι μόνο οδή-
γησε τους συντρόφους του σε 
ασφαλές μέρος, αλλά άφησε τους 
Άγγλους να αλληλοπυροβολούνται 
και να έχουν πολλά θύματα. 
Στα τέλη Φεβρουαρίου 1957 οι αγ-
γλικές δυνάμεις ασφαλείας έλαβαν 
την πληροφορία από ένα βοσκό 
ότι ο Αυξεντίου και η ομάδα του 
κρύβονται σε μια σπηλιά πλησίον 
της Μονής Μαχαιρά στο όρος Τρό-
οδος. Αμέσως, απόσπασμα από 60 
στρατιώτες έφθασε εκεί το από-
γευμα της 2ας Μαρτίου. Περικύ-
κλωσε τη σπηλιά και κάλεσε τον 
Αυξεντίου να παραδοθεί. Ο επικε-
φαλής του βρετανικού αποσπά-
σματος, ανθυπολοχαγός Μίντλετον, 

πλησίασε την είσοδο της σπηλιάς 
και φώναξε: «Ρίξε τα όπλα σου και 
παραδώσου, αλλιώς θα επιτεθού-
με». Κάποιος απάντησε: «Καλά πα-
ραδινόμαστε». Τέσσερις άνδρες 
βγήκαν έξω, όχι και ο Αυξεντίου. 
Ο Μίντλετον τον κάλεσε και πάλι 
να παραδοθεί, αλλά έλαβε την υπε-
ρήφανη απάντηση «Μολών λαβέ». 
Αμέσως, τέσσερις στρατιώτες όρ-
μησαν μέσα στην σπηλιά. Ο Αυ-
ξεντίου τους υποδέχτηκε με καται-
γιστικά πυρά. Οι τρεις Βρετανοί 
οπισθοχώρησαν έντρομοι, ο τέταρ-
τος, ένας δεκανέας, έπεσε νεκρός. 
Ο Μίντλετον ζήτησε ενισχύσεις, οι 
οποίες κατέφθασαν αμέσως με ελι-
κόπτερα. Η μάχη συνεχίσθηκε για 
10 ώρες, χωρίς αποτέλεσμα για 
τους επιτιθέμενους. Μπροστά στο 
αλύγιστο θάρρος του Αυξεντίου και 
αφού χρησιμοποίησαν όλων των 
ειδών τα όπλα, οι Βρετανοί έρριψαν 
στη σπηλιά βόμβες πετρελαίου. Τε-
ράστιες φλόγες κάλυψαν το σπή-
λαιο, για να τυλίξουν σε λίγο το 
κορμί του Αυξεντίου. Η μάχη τε-
λείωσε στις 2 το βράδυ της 3ης 
Μαρτίου 1957. Το πτώμα του ηρωι-
κού πατριώτη βρέθηκε απανθρα-
κωμένο και τάφηκε την επομένη 
στις Κεντρικές Φυλακές Λευκωσίας, 
στο χώρο που είναι γνωστός σήμερα 
ως «Τα Φυλακισμένα Μνήματα». Ο 
Γρηγόρης Αυξεντίου ήταν μόλις 29 
ετών. 

παλιό
ημερολόγιο



3 ΜΑΡΤΙΟΥ

2005
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Μ
ε δέσμευση ότι «η πρόσβαση σε 
μέτρα στήριξης θα είναι ανεξάρ-
τητη από τη βούληση του θύματος 

να προβεί σε καταγγελία», η Επίτροπος 
Νομοθεσίας Σοφία Κλεόπα Χατζηκυριάκου 
ανακοίνωσε τη Δευτέρα ενώπιον της Κοι-
νοβουλευτικής Επιτροπής Ανθρωπίνων Δι-
καιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ 
Ανδρών και Γυναικών, παρεμβάσεις για 
ενίσχυση της διαχείρισης περιστατικών 
έμφυλης και ενδοοικογενειακής βίας, στο 
πλαίσιο συμμόρφωσης με της συστάσεις 
της Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων του Συμ-
βουλίου της Ευρώπης (GREVIO) για την 
εφαρμογή της Σύμβασης της Κωνσταντι-
νούπολης. 

  
Γιώργος Κουκουμά 

Στο πλαίσιο της συζήτησης, ο πρόεδρος 
της Επιτροπής και Βουλευτής του ΑΚΕΛ, 
Γιώργος Κουκουμάς, υπενθύμισε ότι η Κυ-
πριακή Δημοκρατία επικύρωσε τη Σύμβαση 
της Κωνσταντινούπολης το 2017, ενώ το 
2021 ψηφίστηκε η εναρμονιστική νομο-
θεσία για την πρόληψη και καταπολέμηση 
της βίας κατά των γυναικών και της ενδο-
οικογενειακής βίας. Όπως σημείωσε, η 
Σύμβαση αποτελεί το ολοκληρωμένο νο-
μικό πλαίσιο του Συμβουλίου της Ευρώπης 
για την πρόληψη, προστασία και δίωξη 
της έμφυλης βίας, ενώ η εφαρμογή της 
παρακολουθείται από την Επιτροπή Εμ-
πειρογνωμόνων του Συμβουλίου της Ευ-
ρώπης (GREVIO), η οποία αξιολογεί τα 
κράτη-μέλη και διατυπώνει συστάσεις συμ-
μόρφωσης. Παρ’ όλα αυτά, ο κ. Κουκουμάς 
πρόσθεσε ότι «η κρατική εφαρμογή είναι 
κατακερματισμένη και είναι λίγη η ενη-
μέρωση του κοινού και των θυμάτων για 
όσα προνοεί η Σύμβαση». 

  
Ειρήνη Χαραλαμπίδου 

Η ανεξάρτητη βουλεύτρια, Ειρήνη Χα-
ραλαμπίδου, μίλησε για ανησυχητικές κα-
θυστερήσεις, σημειώνοντας ότι «παρατη-
ρούμε να μην υπάρχει η τήρηση όλων των 
προνοιών των συμβάσεων που υπογρά-
φονται». Παράλληλα, ζήτησε ενημέρωση 
για το περιεχόμενο των συστάσεων της 
GREVIO και τα βήματα συμμόρφωσης. 

  
  

Αλεξάνδρα Ατταλίδου 
Η ανεξάρτητη βουλεύτρια, Αλεξάνδρα 

Ατταλίδου, έθεσε το ζήτημα της ουσια-
στικής εφαρμογής της Σύμβασης λέγοντας 

ότι «το πραγματικό ερώτημα δεν είναι τι 
βρίσκεται στα χαρτιά, δηλαδή τι κανονι-
σμούς ή νόμους έχουμε περάσει, αλλά το 
πώς εφαρμόζονται. 

  
Σοφία Κλεόπα 

Αναφερόμενη στις αναγκαίες νομοθε-
τικές παρεμβάσεις, η Επίτροπος Νομοθε-
σίας, Σοφία Κλεόπα Χατζηκυριάκου, δή-
λωσε ενώπιον της Επιτροπής, ότι έχει ολο-
κληρωθεί η επεξεργασία εισηγήσεων για 
την τροποποίηση του περί της Πρόληψης 
και της Καταπολέμησης της Βίας κατά των 
Γυναικών και της Ενδοοικογενειακής Βίας 
και περί Συναφών Θεμάτων Νόμου του 
2021, σε συμμόρφωση με τις συστάσεις 
της GREVIO, οι οποίες θα αποσταλούν 
πολύ σύντομα στο Υπουργείο Δικαιοσύ-
νης. 

  
Άριστος Τσιάρτας 

Εκ μέρους του Υπουργείου Δικαιοσύνης, 
ο Άριστος Τσιάρτας ανέφερε ότι έχει γίνει 
καταγραφή όλων των συστάσεων της GRE-
VIO και προωθήθηκαν στην Επίτροπο Νο-
μοθεσίας, με πρόθεση υιοθέτησής τους. 
«Υπολογίζω ότι μέχρι το φθινόπωρο θα 
έρθουμε με νομοσχέδιο σε εσάς», είπε 

ενώπιον της Επιτροπής, κάνοντας λόγο 
για αλλαγές «πολύ μεγάλης έκτασης». 
Παράλληλα, αναφέρθηκε σε επικείμενη 
θεσμική οδηγία της ΕΕ για την πρόληψη 
της βίας κατά των γυναικών, η οποία κα-
λύπτει και τη διαδικτυακή μορφή βίας και 
πρέπει να εφαρμοστεί από την Κυπριακή 
Δημοκρατία έως τον Ιούνιο του 2027. 

  
Άννα Ματθαίου 

Στη συνέχεια, η εκπρόσωπος της Νομικής 
Υπηρεσίας, Άννα Ματθαίου, ανέφερε ενώ-
πιον της Επιτροπής ότι, ανεξαρτήτως κα-
ταγγελίας, έχει γίνει γνωμάτευση προς 
την Αστυνομία για διερεύνηση υποθέσεων 
και ότι σε πολλές περιπτώσεις κινείται 
ποινική διαδικασία εναντίον του θύτη, 
ανεξαρτήτως της βούλησης του θύματος. 

  
Άντρη Ανδρονίκου 

Στη συνέχεια, η εκπρόσωπος του Συν-
δέσμου για την Πρόληψη και Αντιμετώπιση 
της Βίας στην Οικογένεια (ΣΠΑΒΟ), Άντρη 
Ανδρονίκου, παρουσίασε στοιχεία για το 
2025, σύμφωνα με τα οποία το «Σπίτι της 
Γυναίκας» διαχειρίστηκε 374 περιπτώσεις. 
Το 69% αφορούσε οικογένειες με ανήλικα 
παιδιά, ενώ το 58% των γυναικών κατήγ-

γειλαν όλες τις μορφές βίας που υπέστη-
σαν. Περίπου 6% των θυμάτων απέσυραν 
τις καταγγελίες τους. Η κα Ανδρονίκου 
επισήμανε, μεταξύ άλλων, καθυστερήσεις 
στην προώθηση ποινικών φακέλων, δυ-
σκολίες στελέχωσης του «Σπιτιού της Γυ-
ναίκας» με κλινικούς ψυχολόγους, αλλά 
και αδυναμία ιατροδικαστικής εξέτασης 
των θυμάτων εντός του «Σπιτιού της Γυ-
ναίκας». 

Παράλληλα, στη συζήτηση τέθηκε και 
το ζήτημα της ενσωμάτωσης της Ευρω-
παϊκής Οδηγίας για την καταπολέμηση 
της βίας κατά των γυναικών. 

  
Σουζάνα Παύλου 

Η διευθύντρια του Μεσογειακού Ινστι-
τούτου Μελετών Κοινωνικού Φύλου, Σου-
σάνα Παύλου, ανέφερε ότι η Κύπρος 
πρέπει να επιδείξει προσοχή κατά την εν-
σωμάτωση της εν λόγω οδηγίας, σημει-
ώνοντας ότι, μετά από ευρωπαϊκή προ-
σπάθεια, το κείμενο πλησίασε τα πρότυπα 
της Σύμβασης της Κωνσταντινούπολης. 

  
Εκπρόσωπος Αστυνομίας 

Ακολούθως, η εκπρόσωπος της Αστυ-
νομίας, κα Νικολάου, ανέφερε ότι από το 
2021 λειτουργούν ειδικά κλιμάκια για πε-
ριστατικά βίας στην οικογένεια και διευ-
κρίνισε ότι, ακόμη και χωρίς καταγγελία, 
η Αστυνομία εξετάζει αυτεπάγγελτα πε-
ριστατικά βίας. 

  
Εκπρόσωπος υφυπουργείου 

Τέλος, η εκπρόσωπος του υφυπουργείου 
Κοινωνικής Πρόνοιας επιβεβαίωσε ότι τα 
Δικαστήρια συνεχίζουν να ζητούν κοινω-
νικοοικονομική έκθεση για αιτήσεις νομικής 
αρωγής, παρά την πρόσφατη νομοθετική 
ρύθμιση, και γνωστοποίησε ότι, σε σχέση 
με τον περί βίας στην οικογένεια Νόμο, 
έχει ολοκληρωθεί η δημόσια διαβούλευση 
και έχει ήδη προωθηθεί στον Γενικό Ει-
σαγγελέα.

• Όπως αναφέρθηκε στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων το 69%  
αφορούσε οικογένειες με ανήλικα παιδιά

ΜΕΤΕΩΡΟΛΟΓΙΚΟ ΕΤΟΣ 

Η βροχόπτωση 
έφθασε στο 82% 
της κανονικής 
  

Σ
το 82% της κανονικής έφθασε 
μέχρι τις 02 Μαρτίου 2026 η βρο-
χόπτωση για το τρέχον μετεωρο-

λογικό έτος που άρχισε την  1 Οκτωβρίου 
του 2025,  με βάση ενημέρωση της Με-
τεωρολογικής Υπηρεσίας την οποία με-
ταδίδει το ΓΤΠ. 
Σύμφωνα με τον σχετικό πίνακα στο 
σταθμό Αθαλάσσας η βροχόπτωση έφθα-
σε στο 86% της κανονικής, στο νέο 
λιμάνι Λεμεσού στο 78%, στο αεροδρό-
μιο Λάρνακας 88%, στο αεροδρόμιο 
Πάφου στο 77%, στο σταθμό Πόλις στο 
122%, στην Πάνω Παναγιά στο 91%, 
στο Σταυρό της Ψώκας στο 108%, στον 
Πρόδρομο στο 89%, στα Πλατάνια στο 
97%, στον Σαϊττά στο 76%, στο Κελλάκι 
στο 85%, στον Κόρνο στο 93%, στον 
Λυθροδόντα στο 74%, στο Γεφύρι Πα-
ναγιάς στο 85%, στην Αθηένου στο 
74%, στη Ξυλοτύμπου στο 84% και στο 
Φρέναρος στο 99%.

ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΣΕΜΝΩΝ ΕΠΙΘΕΣΕΩΝ ΣΕ ΑΝΗΛΙΚΗ

Φυλάκιση με αναστολή σε ζεύγος 
Π οινή φυλάκισης τεσσάρων μηνών 

με αναστολή επέβαλε το επαρ-
χιακό δικαστήριο Λεμεσού στον 

63χρονο κατηγορούμενο ο οποίος επιτέ-
θηκε άσεμνα σε δύο περιπτώσεις εντός 
φροντιστηρίου σε βάρος ανήλικης. Ποινή 
φυλάκισης δύο μηνών με αναστολή επι-
βλήθηκε και στην σύζυγό του, ιδιοκτήτρια 
του φροντιστηρίου, η οποία του επέτρεψε 
να εργάζεται τακτικά σε αυτό και να έχει 
επαφές με παιδιά χωρίς να έχει εξασφα-
λίσει σχετικό πιστοποιητικό. Το ζεύγος 
έχει παραδεχθεί τις κατηγορίες που αντι-
μετώπιζε. 

  
Μετά από 8 χρόνια η ποινή 

Όπως αναφέρθηκε χρειάστηκαν οκτώ 
συνολικά χρόνια για να εκδικαστεί, αφού 
τα αδικήματα διαπράχθηκαν μέχρι τις 
27/1/2018, ενώ η απόφαση του δικα-
στηρίου εκδόθηκε μόλις την περασμένη 
εβδομάδα.  

Ο κατηγορούμενος εκπαιδευτικός ηλι-

κίας 63 ετών παραδέχθηκε δυο κατηγο-
ρίες, ότι στις 27.1.2018, στη Λεμεσό, πα-
ράνομα και άσεμνα επιτέθηκε σε 9χρονη, 
ενώ της είχε επιτεθεί άσεμνα και σε άγνω-

στη ημερομηνία μέχρι και τις 27.1.2018, 
με τον ίδιο τρόπο στο ίδιο φροντιστήριο. 

Η σύζυγός του παραδέχθηκε ότι μεταξύ 
του Σεπτεμβρίου 2017 και της 27.1.2018, 
εργοδότησε τον κατηγορούμενο για επαγ-
γελματικές δραστηριότητες, οι οποίες πε-
ριλάμβαναν τακτικές επαφές με παιδιά, 
ενώ είχε υποχρέωση όπως μην προχωρή-
σει στην εργοδότησή του, εκτός εάν αυτός 
θα προσκόμιζε το απαραίτητο πιστοποι-
ητικό. 

 
Χαμηλής βαθμίδας αδικήματα 

Το δικαστήριο έκρινε ότι οι ενέργειες 
του 63χρονου συνίσταντο σε στιγμιαία 
αγγίγματα, πάνω από τα ρούχα, χωρίς 
σεξουαλικό κίνητρο ή σκοπό. Σημειώθηκε 
ότι τα αδικήματα αν και ποινικά κολάσιμα 
και κοινωνικά αποδοκιμαστέα, δεν ανή-
κουν στην ανώτερη βαθμίδα σοβαρότητας 
των άσεμνων επιθέσεων που έχουν απα-
σχολήσει τα δικαστήρια, υπό την ίδια νο-
μική βάση.

Το Σπίτι της Γυναίκας διαχειρίστηκε 
370 περιπτώσεις εντός του 2025
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ΜΕΣΑ σε μερικά λεπτά φανερώθηκαν 
σε όλο τους το μεγαλείο η προχει-
ρότητα και η τσαπατσουλιά του κυ-

πριακού κράτους. Το πρώτο drone που εξερράγη 
στη βρετανική βάση στη Λεμεσό έδειξε τη γύ-
μνια μας. Και απέδειξε για άλλη μια φορά 
πως στα λόγια είμαστε ικανοί σε όλα, αλλά 
στην πράξη είμαστε μηδέν. Την ώρα που οι 
κάτοικοι των χωριών στην περιοχή που έπεσε 
το drone πανικόβλητοι κινούνταν στα τυφλά 
μη γνωρίζοντας τί να κάνουν, το κράτος κοι-
μόταν ενώ ο πρόεδρος της Δημοκρατίας δήλωνε 
με έμφαση πως όλες οι υπηρεσίες λειτούργησαν 
στην εντέλεια για ενημέρωση και καθοδήγηση 
των πολιτών! 
  
ΚΑΙ Ο ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΣ πολίτης γνώριζε όχι πλη-
ροφοριακά αλλά με την απλή νοημοσύνη 
του, πως οι βρετανικές βάσεις θα χρησιμο-
ποιούνταν στον πόλεμο κατά του Ιράν. Ο 
μόνος που δεν γνώριζε κάτι τέτοιο ήταν ο 
πρόεδρος της Δημοκρατίας ο οποίος στο 
διάγγελμά του τόνιζε πως «οι βρετανικές 
βάσεις δεν χρησιμοποιήθηκαν ούτε θα χρη-
σιμοποιηθούν στις στρατιωτικές επιχειρήσεις 
στην περιοχή», γιατί έτσι τον διαβεβαίωσε ο 
Βρετανός πρωθυπουργός. 
  
ΕΔΩ ο Βρετανός υπουργός Άμυνας δήλωσε 
πως αναχαιτίστηκαν δύο πύραυλοι που θα 
έπλητταν τις βρετανικές βάσεις κι εμείς πανι-
κοβλημένοι για να μην πληγεί ο τουρισμός 
μας παρακαλέσαμε τον Βρετανό πρωθυπουργό 
να διαψεύσει τον υπουργό του. 
  
ΜΠΟΡΕΙΣ να γράφεις ατελείωτα για το ανύ-
παρκτο σε υποδομές κράτος μας, όπως επι-
βεβαιώθηκε πανηγυρικά αυτές τις μέρες. Το 
οποίο κράτος στα λόγια το τελειοποιούμε, 
όπως για παράδειγμα με αυτά που δήλωνε ο 
πρόεδρος της Δημοκρατίας λίγο πριν ξεκινή-
σουν να μας έρχονται οι πύραυλοι και τα 
drones: «Αναδεικνύουμε την Κυπριακή Δημο-
κρατία ως πυλώνα ασφάλειας και σταθερότητας 
στην περιοχή». 
  
ΜΑΚΡΥΓΟΡΗΣΑ γιατί άλλα ήθελα να γράψω. 
Ήθελα να γράψω για μια επικίνδυνη δήλωση 
που έγινε λόγω των εξελίξεων στον πόλεμο 
στο Ιράν. Την έκανε ο τέως γενικός εισαγγελέας 
Κώστας Κληρίδης. Ζήτησε να διώξουμε τις 
βρετανικές βάσεις γιατί δεν μας ενημέρωσαν 
ότι χρησιμοποιήθηκαν για συμμετοχή της Βρε-
τανίας στον πόλεμο στο Ιράν αλλά και γιατί 
«είναι αδιανόητο ένα κράτος να διατηρεί "κυ-
ριαρχία" επί εδάφους άλλης χώρας». 
  
«Η ΕΠΙΘΕΣΗ εναντίον των βρετανικών βάσεων 
στην Κύπρο με μη επανδρωμένα αεροσκάφη 
χωρίς καν τη γνώση των αρχών της Δημοκρα-
τίας, φέρνει με τον πιο απτό τρόπο ξανά στο 
προσκήνιο την απαράδεκτη κατάσταση από 
πλευράς διεθνούς δικαίου του καθεστώτος 
των βάσεων», δήλωσε επίσης ο κ. Κληρίδης. 
  
ΦΑΙΝΕΤΑΙ πως ο τέως γενικός εισαγγελέας 
δεν αντιλαμβάνεται πως αν ανοίξουμε θέμα 
βρετανικών βάσεων με άλυτο το κυπριακό 
στην ουσία θα υπογράψουμε τη θανατική 
μας καταδίκη. Γιατί αυτόματα θα κάνουμε 
εχθρό μας ένα βασικό υποστηρικτή μας και, 
το κυριότερο, ένα κράτος εγγυητή του κρά-
τους μας. 
  
Ο ΜΕΓΑΛΟΣ πολιτικός Γλαύκος Κληρίδης όταν 
άκουγε τέτοιες φωνές, τις απέρριπτε λέγοντας 
πως το κλείσιμο των βάσεων χωρίς λύση του 
κυπριακού θα οδηγήσει τον τόπο σε μεγάλες 
περιπέτειες, αφού θα έρθουμε σε σύγκρουση 
με μια εγγυήτρια δύναμη της Κύπρου. Συνο-
πτικά, η θέση του Γλαύκου Κληρίδη ήταν ότι 
το κλείσιμο των βρετανικών βάσεων έπρεπε 
να γίνει στο πλαίσιο μιας συνολικής λύσης 
του κυπριακού ή μετά τη λύση του κυπριακού. 
Λόγια νούσιμα, απλά και κατανοητά. Όχι όμως 
κατανοητά για τον τέως γενικό εισαγγελέα.

Του πολέμου… 

ΕΚΤΑΚΤΩΣ

Τoυ 
ΤΑΚΗ ΑΓΑΘΟΚΛΕΟΥΣ 
agathocleoust@gmail.com

ΙΡΑΝΙΚΗ ΣΤΟΧΟΠΟΙΗΣΗ, ΧΤΥΠΗΜΑ ΣΤΟ ΑΚΡΩΤΗΡΙ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΚΕΝΟ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ

Πραγματική τελικά η απειλή

Της ΣΚΕΥΗΣ ΣΤΑΥΡΟΥ 
 

A
πείλησε xθες ευθέως την 
Κύπρο ο στρατηγός των 
Φρουρών της Ισλαμικής 

Επανάστασης (IRGC), Σαρντάρ 
Τζαμπάρι, ο οποίος εμφανίστη-
κε σε βίντεο που κυκλοφόρησε 
ευρέως. Συγκεκριμένα σύμφω-
να με ιρανικά μέσα και τοπικά 
δημοσιεύματα, δήλωσε: «Οι 
Αμερικανοί έχουν μεταφέρει 
τα περισσότερα από τα αερο-
σκάφη τους στην Κύπρο. Θα 
εκτοξεύσουμε πυραύλους κατά 
της Κύπρου με τέτοια ένταση 
ώστε οι Αμερικανοί να αναγ-
καστούν να εγκαταλείψουν το 
νησί» . 

Η απειλή απευθύνεται στο 
έδαφος της Κυπριακής Δημο-
κρατίας, θέτοντάς την στο στό-
χαστρο ως αντίποινα για την 
αμερικανική στρατιωτική πα-
ρουσία στις Βρετανικές Βάσεις. 

Η δήλωση αυτή εντάσσεται 
στη στρατηγική αποτροπής του 
Ιράν απέναντι σε χώρες που 
θεωρεί ότι διευκολύνουν ή φι-
λοξενούν επιχειρησιακές δυ-
νατότητες των αντιπάλων του. 
Η γεωγραφία της Κύπρου και η 
παρουσία των Βρετανικών Βά-
σεων την τοποθετούν σε αυτή 
τη σφαίρα εκτίμησης. 

 
Η διάψευση 

Την Κυριακή, ο Βρετανός 
Υπουργός Άμυνας δήλωσε ότι 
δύο βαλλιστικοί πύραυλοι εκτο-
ξεύθηκαν «towards Cyprus». 

Η κυπριακή κυβέρνηση απάν-
τησε διαψεύδοντας τον Βρετανό 
αξιωματούχο ότι «δεν ισχύει» 
και ότι «δεν υπάρχει οποιαδή-
ποτε ένδειξη ότι υπήρξε απειλή 
για τη χώρα». Η απόλυτη τοπο-
θέτηση της κυβέρνησης χωρίς 
καν να εκφράσει επιφυλάξεις 
προκαλεί ερωτήματα για την 
αντίληψη της σε μία τόσο σο-
βαρή κατάσταση ασύμμετρης 
απειλής για την Κύπρο. 

  
Το πλήγμα 

Τελικά χθες τα ξημερώματα 
ώρα 00:03, όπως ανακοινώθη-
κε, μη επανδρωμένο αερόχημα 
τύπου Shahed προσέκρουσε 
στις στρατιωτικές εγκαταστά-
σεις των Βρετανικών Βάσεων 
στο Ακρωτήρι. Οι ζημιές ήταν 
περιορισμένες, αλλά η Κύπρος 
βρέθηκε εντός επιχειρησιακής 
ακτίνας ενεργού σύγκρουσης. 

Η κυβέρνηση βρέθηκε σε 
πολύ λίγες ώρες να διαχειρίζε-

ται όχι μόνο το συμβάν αλλά 
και την προηγούμενη βεβαι-
ότητά της, όπως και την ανα-
σφάλεια των πολιτών της Κύ-
πρου. 

Ουσιαστικά η κυβέρνηση για 
άλλη μία φορά επέλεξε να αφιε-
ρώσει τη δημόσια παρουσία 
της σε διαβεβαιώσεις περί «μη 
εμπλοκής», «πυλώνα σταθερό-
τητας» και «ανθρωπιστικού ρό-
λου». Αντί δηλαδή να εκτιμήσει, 
να προειδοποιήσει και να προ-
ετοιμάσει τους πολίτες υποκα-
τάστησε την πολιτική από την 
επικοινωνία. 

Η Κύπρος μπορεί να μην συμ-
μετέχει σε στρατιωτικές επιχει-
ρήσεις, ως φαίνεται το αυτο-
νόητο η ύπαρξη στρατηγικών 
υποδομών στο έδαφός της δη-
μιουργεί αντικειμενικό κίνδυνο. 
Και η αναγνώριση αυτού του 
κινδύνου σημαίνει σοβαρότητα 
κράτους, ενώ η κατηγορηματική 
διάψευση αποτελεί ένδειξη πο-
λιτικής ανωριμότητας. 

  
Η μετατόπιση ευθύνης 

Μετά το πλήγμα, η κυβέρ-
νηση εξέφρασε δυσαρέσκεια 
προς το Ηνωμένο Βασίλειο για 
τον τρόπο ενημέρωσης, σε μία 
προσπάθεια να μετακυλήσει 

την αδράνεια της στο Λονδίνο. 
Η δυσαρέσκεια, όμως, δεν αναι-
ρεί την ευθύνη καθώς οι Βρε-
τανικές Βάσεις αποτελούν κυ-
ρίαρχες περιοχές του Ηνωμένου 
Βασιλείου και η προστασία των 
πολιτών της Κυπριακής Δημο-
κρατίας αποτελεί ευθύνη της 
κυβέρνησης. Και το προεδρικό 
δεν μπορεί να εμφανίζεται ως 
παθητικός αποδέκτης εξελίξεων 
επί του εδάφους της και η κρι-
τική χειρισμών τρίτου κράτους 
δεν μπορεί σε καμία περίπτωση 
να καλύψει το κενό εκτίμησης 
κινδύνου και τη βεβαιότητα που 
εκτέθηκε. 

Η Κύπρος είναι το πλησιέ-
στερο ευρωπαϊκό έδαφος ανά-
μεσα στη σύγκρουση Ισραήλ–
Ιράν. Φιλοξενεί κρίσιμες υπο-
δομές του Ηνωμένου Βασιλείου 
και λειτουργεί ως διαμετακο-
μιστικός σταθμός εκκενώσεων. 
Η τριπλή αυτή ιδιότητα δημι-
ουργεί στρατηγική ορατότητα. 
Οι Φρουροί της Επανάστασης 
δεν αξιολογούν τις προθέσεις 
της Λευκωσίας αλλά τις επιχει-
ρησιακές δυνατότητες της Κύ-
πρου. Η απειλή ως φαίνεται εν-
τάσσεται σε λογική κόστους. 
Αποτροπή, δηλαδή, μέσω δι-
εύρυνσης του πεδίου κινδύνου. 

Η Κύπρος δεν μπορεί να επα-
ναλαμβάνει ότι είναι «ανθρω-
πιστικός κόμβος» και να θεωρεί 
ότι αυτό αρκεί ως ασπίδα, κα-
θότι η διεθνής πολιτική δεν λει-
τουργεί με συσχετισμούς 
ισχύος. 

Υπενθυμίζεται ότι το πλήγμα 
καταγράφηκε λίγα λεπτά αφό-
του ανακοινώθηκε ότι οι Αμε-
ρικανοί θα χρησιμοποιούν τη 
βάση της RAF στο Ακρωτήρι της 
Κύπρου για τη διεξαγωγή 
«αμυντικών» επιχειρήσεων κατά 
του Ιράν. 

  
Αναπάντητα ζητήματα 

Η κρίση ανέδειξε ερωτήματα 
που δεν απαντήθηκαν ενώ η 
δημόσια συζήτηση περιορίστη-
κε σε διαβεβαιώσεις: 
1/ Η πραγματική επιχειρησιακή 

επάρκεια της αεράμυνας. 
2/ Το επίπεδο διαλειτουργικό-

τητας με εταίρους. 
3/ Το πλαίσιο έγκαιρης προει-

δοποίησης και ενημέρωσης 
πληθυσμού. 

4/ Η πρόβλεψη σε περίπτωση 
απώλειας κρίσιμων υποδο-
μών. 

5/ Η ακριβής φύση των υπο-
χρεώσεων του ΗΒ σε περί-
πτωση κλιμάκωσης.

ΕΚΤΕΘΕΙΜΕΝΗ Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ 

 

lAπείλησε xθες ευθέως την Κύπρο ο στρατηγός των Φρουρών της Ισλαμικής- Το νησί μπήκε επισή-
μως στη σφαίρα αποτροπής του Ιράν 

lΗ κυβέρνηση διέψευδε κατά τη διάρκεια της Κυριακής την Βρετανία για ένδειξη απειλής για την 
Κύπρο- Τα μεσάνυχτα χθες τελικά έπληξαν το Ακρωτήρι 

lΗ τοποθέτηση της κυβέρνησης χωρίς καν να εκφράσει επιφυλάξεις προκαλεί ερωτήματα για την 
αντίληψη της σε μία τόσο σοβαρή κατάσταση ασύμμετρης απειλής 

lΜετά το πλήγμα, το προεδρικό εξέφρασε δυσαρέσκεια προς το Ηνωμένο Βασίλειο για τον τρόπο 
ενημέρωσης, σε μία προσπάθεια να μετακυλήσει την αδράνεια της στο Λονδίνο 

Μ
ιλώντας χθες στο πρα-
κτορείο dpa μετά το 
ιρανικό χτύπημα στην 

Κύπρο, ο πρεσβευτής του Ισ-
ραήλ στο Βερολίνο, Ρον Προ-
σόρ, προειδοποιεί ότι το Ιράν 
επιχειρεί να εμπλέξει τους Ευ-
ρωπαίους στον πόλεμο που 
βρίσκεται σε εξέλιξη στη Μέση 
Ανατολή. «Ελπίζω ότι οι Ευ-

ρωπαίοι θα το αντιληφθούν 
και θα αντιδράσουν, το πώς 
θα αντιδράσουν είναι μία από-
φαση που πρέπει να ληφθεί 
στην Ευρώπη» αναφέρει ο Ισ-
ραηλινός διπλωμάτης. 
Μάλιστα ο Ρον Προσόρ κάνει 
ειδική αναφορά στη ρήτρα 
αμοιβαίας συνδρομής του άρ-
θρου 42 της Συνθήκης ΕΕ, το 

οποίο προβλέπει ότι οι χώρες 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης οφεί-
λουν να παράσχουν «βοήθεια 
και συνδρομή» σε ένα κρά-
τος-μέλος που δέχεται ένοπλη 
επίθεση. «Καθώς η Κύπρος 
αποτελεί μέρος της Ευρώπης, 
είναι ευθύνη της Ευρώπης να 
υπερασπιστεί την Κύπρο», επι-
σημαίνει.

ΙΣΡΑΗΛΙΝΟΣ ΠΡΕΣΒΕΥΤΗΣ 

«Ευθύνη της ΕΕ να υπερασπιστεί την Κύπρο»
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Μ
έσω διαγγέλματος επέ-
λεξε ο Πρόεδρος Χρι-
στοδουλίδης να απευ-

θυνθεί χθες στους πολίτες της 
Κύπρου, μετά την πτώση drone 
στις ΒΒ στο Ακρωτήρι. 

Ο Πρόεδρος επιβεβαιώνοντας 
το περιστατικό, τόνισε πως «η 
πατρίδα μας δεν μετέχει με οι-
ονδήποτε τρόπο και ούτε προτί-
θεται να αποτελέσει μέρος οποι-
ασδήποτε στρατιωτικής επιχεί-
ρησης. Από την πρώτη στιγμή 
όλες οι αρμόδιες Υπηρεσίες της 
Δημοκρατίας βρίσκονται σε εγρή-
γορση και πλήρη επιχειρησιακή 
ετοιμότητα. Την ίδια στιγμή, συγ-
κάλεσα αμέσως, το Συμβούλιο 
Εθνικής Ασφαλείας, για αξιολό-
γηση της κατάστασης, το οποίο 
παραμένει σε συνεχή διαβού-
λευση». 

Αυτούσια η δήλωση του προ-
έδρου της δημοκρατίας: 

«Υπό το φως των γεγονότων 
επέλεξα να απευθυνθώ σε όλους 
εσάς για να σας ενημερώσω 
απευθείας για όσα διαδραματί-
στηκαν χθες βράδυ. 

Στις 12:03 τα μεσάνυχτα μη 
επανδρωμένο αερόχημα τύπου 
Shahed, προσέκρουσε εντός των 
στρατιωτικών εγκαταστάσεων 
των Βρετανικών Βάσεων στο 
Ακωτήρι, προκαλώντας μικρές 
υλικές ζημιές. 

Από την πρώτη στιγμή όλες οι 
αρμόδιες Υπηρεσίες της Δημο-
κρατίας βρίσκονται σε εγρήγορ-
ση και πλήρη επιχειρησιακή ετοι-
μότητα. Την ίδια στιγμή, συγκά-
λεσα αμέσως, το Συμβούλιο Εθνι-
κής Ασφαλείας, για αξιολόγηση 
της κατάστασης, το οποίο παρα-
μένει σε συνεχή διαβούλευση. 

Ταυτόχρονα, για τις εξελίξεις 
είμαι σε συνεχή επαφή με όλους 
τους Ευρωπαίους ηγέτες και ηγέ-

τες άλλων κρατών. 
Κυρίες και Κύριοι, 
Βρισκόμαστε σε μια περιοχή 

ιδιαίτερης γεωπολιτικής αστά-
θειας με πολλές προκλήσεις και 
προβλήματα, η οποία διέρχεται 
μια πρωτοφανή κρίση. 

Θέλω να είμαι σαφής: Η πα-
τρίδα μας δεν μετέχει με οιον-
δήποτε τρόπο και ούτε προτίθε-
ται να αποτελέσει μέρος οποι-
ασδήποτε στρατιωτικής επιχεί-
ρησης.   

Παραμένουμε προσηλωμένοι 
στον ανθρωπιστικό ρόλο, τον 
οποίο υπηρετήσαμε όλο αυτό το 
διάστημα, πάντοτε ως μέρος της 
λύσης και όχι του προβλήματος, 
και θα συνεχίσουμε να λειτουρ-
γούμε με την ίδια υπευθυνότη-
τα. 

Πράττουμε ό,τι πρέπει με πρώ-
τιστο μέλημά μας την Ασφάλεια 
της χώρας και των πολιτών».

ΔΙΑΓΓΕΛΜΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ ΜΕΤΑ ΤΟ ΠΛΗΓΜΑ ΣΤΙΣ ΒΑΣΕΙΣ 

«Η πατρίδα μας δεν μετέχει  
με οποιοδήποτε τρόπο»

Τ
ην άποψη ότι η παρουσία των 
Βρετανικών Βάσεων στην Κύ-
προ συνιστά συνεχή απειλή για 

τη χώρα και τον λαό της εξέφρασε 
ο Γενικός Γραμματέας του ΑΚΕΛ, 
Στέφανος Στεφάνου, επαναλαμβά-
νοντας τη θέση του κόμματος ότι οι 
βάσεις, τις οποίες χαρακτήρισε αποι-
κιοκρατικό κατάλοιπο, πρέπει να 
απομακρυνθούν από την Κύπρο. 

Μιλώντας στην εκπομπή «Ραδιο-
φωνική Πυξίδα» του ΑΣΤΡΑ 92.8, ο 
κ. Στεφάνου ανέφερε ότι κατά τη 
συνεδρίαση του Εθνικού Συμβουλίου 
το ΑΚΕΛ ζήτησε από τον Πρόεδρο 
της Δημοκρατίας Νίκο Χριστοδου-
λίδη να προβεί σε έντονα διαβήματα 
προς το Ηνωμένο Βασίλειο, ώστε 
να μην χρησιμοποιούνται οι βάσεις 
στην Κύπρο για στρατιωτικά πλήγ-
ματα στην περιοχή. 

Όπως υποστήριξε, η Συνθήκη Εγ-
καθίδρυσης προβλέπει ότι για τη 
χρήση των βάσεων από κράτη που 
δεν είναι μέλη της Κοινοπολιτείας 
απαιτείται άδεια και συγκατάθεση 

της Κυπριακής Δημοκρατίας. Πα-
ράλληλα, εξέφρασε την άποψη ότι 
η κυπριακή κυβέρνηση δεν πρέπει 
να «προσδένεται στο άρμα» των 
Ηνωμένων Πολιτειών και του Ισραήλ 
με την προσδοκία ενίσχυσης της 
ασφάλειας, σημειώνοντας ότι τέτοιες 
εκτιμήσεις, όπως είπε, διαψεύστη-
καν από τις εξελίξεις. 

Ο ΓΓ του ΑΚΕΛ τόνισε ακόμη ότι 
δεν μπορεί να παραβιάζεται το διε-
θνές δίκαιο χωρίς αντίδραση, ενώ 
κάλεσε την κυβέρνηση να επιδείξει 
ταχύτερα αντανακλαστικά σε ζητή-
ματα πολιτικής προστασίας, ιδιαί-
τερα σε ό,τι αφορά την έγκαιρη 
ενημέρωση και ειδοποίηση των κα-
τοίκων σε περιπτώσεις κρίσης.

ΣΤΕΦΑΝΟΥ: ΝΑ ΓΙΝΟΥΝ ΔΙΑΒΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΝΑ ΜΗΝ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΣΕ ΕΠΙΘΕΣΕΙΣ 

«Οι Βρετανικές Βάσεις αποτελούν διαρκή απειλή»

«Τ ηλεφωνική επι-
κοινωνία» με τον 
Υπουργό Εξωτε-

ρικών της Τουρκίας, Χακάν 
Φιντάν, είχε χθες ο Τουρ-
κοκύπριος ηγέτης, Τουφάν 
Έρχιουρμαν. 

Σύμφωνα με ανακοίνωση 
του γραφείου του κ. Έρχι-

ουρμαν, κατά τη διάρκεια 
της συνομιλίας, εξετάστη-
καν οι τελευταίες εξελίξεις 
στην ευρύτερη περιοχή, 
ενώ παράλληλα υπήρξε αν-
ταλλαγή απόψεων γύρω 
από τα νέα ζητήματα ασφα-
λείας που έχουν προκύψει 
το τελευταίο διάστημα.

ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΗ ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ 

Tηλεφωνική επικοινωνία 
Έρχιουρμαν-Φιντάν

«Τ
α τυφλά χτυπήματα του 
Ιράν σε χώρες της πε-
ριοχής, αλλά και η στο-

χοποίηση με drones των βρετα-
νικών βάσεων στην Κύπρο, συνι-
στούν επικίνδυνη κλιμάκωση και 
δημιουργούν εύλογες ανησυχίες», 
αναφέρει σε γραπτή της δήλωση 
η πρόεδρος του ΔΗΣΥ Αννίτα Δη-
μητρίου. «Αυτές τις ώρες», πρό-
σθεσε, «απαιτείται ετοιμότητα, 
σοβαρότητα, ψυχραιμία και από-
λυτος συντονισμός». Συνεχίζοντας 
είπε ότι «αυτή ήταν και η θέση 
μας, μεταξύ άλλων, στη συνε-

δρίαση του Εθνικού Συμβουλίου». 
Ακολούθως ανέφερε ότι «δεν 

χρειάζεται εφησυχασμός, αλλά 
ούτε και κινήσεις πανικού». Η 
Πολιτεία, συνέχισε, «οφείλει να 
παρέχει συνεχή ενημέρωση προς 
τους πολίτες, με συγκεκριμένες 
οδηγίες». 

 
Ενεργοποίηση πρωτοκόλλων 

Ζήτησε δε όπως «τα προβλε-
πόμενα πρωτόκολλα ασφάλειας 
ενεργοποιηθούν» και να εφαρ-
μοστούν πλήρως, ενώ οι αρμόδιες 
υπηρεσίες και αρχές να τεθούν 

σε πλήρη ετοιμότητα. «Πρώτιστο 
μέλημα», όπως είπε, «είναι και 
παραμένει η ασφάλεια των πολι-
τών, αυτό είναι αδιαπραγμάτευ-
το».  

Οφείλουμε επίσης, κατέληξε, 
«να φροντίσουμε για τον ασφαλή 
επαναπατρισμό των συμπολιτών 
μας», τονίζοντας κάλεσε όλους 
να αποφεύγουν δηλώσεις και το-
ποθετήσεις που δημιουργούν πα-
νικό και εκπέμπουν λανθασμένα 
μηνύματα, λέγοντας ότι «απαι-
τείται σοβαρότητα και υπευθυ-
νότητα».

ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΕΙ Ο ΔΗΣΥ ΓΙΑ «ΤΑ ΤΥΦΛΑ ΧΤΥΠΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΙΡΑΝ» 

Αννίτα: «Η Πολιτεία οφείλει να παρέχει συνεχή ενημέρωση προς τους πολίτες»
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Σ ε κατάσταση συναγερμού βρέθηκε 
χθες η Κύπρος, έπειτα από την επί-
θεση με μη επανδρωμένο αεροσκά-

φος (drone) στις Βρετανικές Βάσεις στο 
Ακρωτήρι, ένα περιστατικό που προκάλεσε 
αλυσιδωτές αντιδράσεις, κινητοποίηση 
κρατικών μηχανισμών, ακυρώσεις πτήσεων 
και έντονη ανησυχία στους κατοίκους της 
ευρύτερης περιοχής. 

Η έκρηξη σημειώθηκε λίγα λεπτά μετά 
τα μεσάνυχτα, στις 00:03, εντός της περιοχής 
των Βρετανικών Βάσεων στο Ακρωτήρι, στον 
Δήμο Κουρίου. Σύμφωνα με τις πρώτες πλη-
ροφορίες, το πλήγμα αποδίδεται σε drone 
που φέρεται να εκτοξεύθηκε από την Χεζμ-
πολάχ του Λιβάνου, σε μια περίοδο αυξημένης 
έντασης στη Μέση Ανατολή. Αν και οι αρμό-
διες αρχές διαβεβαιώνουν ότι δεν υπήρξε 
άμεσος κίνδυνος για τον άμαχο πληθυσμό, 
οι εικόνες της νύχτας, σειρήνες που ηχούσαν 
επί ώρες, εκρήξεις και απογειώσεις μαχητικών 
αεροσκαφών, άφησαν βαθύ αποτύπωμα 
στην τοπική κοινωνία. 

Η χθεσινή ημέρα κατέδειξε ότι η γεωπο-
λιτική ένταση της ευρύτερης περιοχής μπορεί 
να επηρεάσει άμεσα και την Κύπρο. Αν και 
οι αρχές επιμένουν ότι τα μέτρα ήταν προ-
ληπτικά και ότι δεν υφίσταται άμεση απειλή, 
η ανησυχία παραμένει διάχυτη. 

Για τους κατοίκους του Ακρωτηρίου, η 
νύχτα των σειρήνων και των εκρήξεων δεν 
ήταν απλώς ένα ακόμη δελτίο ειδήσεων, 
αλλά μια βιωμένη εμπειρία ανασφάλειας. 
Το ζητούμενο πλέον είναι η αποκατάσταση 
της εμπιστοσύνης, η έγκαιρη ενημέρωση 
και η ενίσχυση της ετοιμότητας, ώστε σε εν-
δεχόμενο νέο περιστατικό, κανείς να μην 
αισθανθεί ξανά μόνος απέναντι στην αβε-
βαιότητα. 

  
Κλειστά τα σχολεία 

Το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και 
Νεολαίας ανακοίνωσε ότι, για καθαρά 
προληπτικούς λόγους, τα σχολεία σε συγ-
κεκριμένες περιοχές της επαρχίας Λεμεσού 
θα παραμείνουν κλειστά σήμερα Τρίτη 3 
Μαρτίου. 

Συγκεκριμένα, δεν θα λειτουργήσουν τα 
σχολεία Δημοτικής και Προδημοτικής Εκ-
παίδευσης στο Ακρωτήρι, στον Ασώματο, 
στην Επισκοπή και στο Τραχώνι, ενώ στη 

Μέση Εκπαίδευση κλειστά θα παραμείνουν 
τα σχολεία σε Επισκοπή και Τραχώνι. Το 
μέτρο αφορά τόσο μαθητές όσο και εκπαι-
δευτικούς και λοιπό προσωπικό. 

Αρμόδια πηγή του Υπουργείου διαβεβαί-
ωσε ότι, σε περίπτωση που μαθητές είχαν 
ήδη μεταβεί στα σχολεία, διασφαλίστηκε η 
ασφαλής επιστροφή τους στα σπίτια τους ή 
η παραμονή τους υπό την επίβλεψη των εκ-
παιδευτικών μέχρι την παραλαβή τους. Η 
απόφαση ελήφθη σε συντονισμό με τις αρ-
μόδιες υπηρεσίες, στο πλαίσιο της γενικό-
τερης προληπτικής κινητοποίησης του κρα-
τικού μηχανισμού. 

  
Κινητοποίηση της πολιτικής άμυνας 

Η Δύναμη Πολιτικής Άμυνας ενεργοποι-
ήθηκε άμεσα μετά την ενημέρωση που 
έλαβε από την Εθνική Φρουρά, σύμφωνα 
με τη Διοικήτριά της, Μαρία Παπά. Όπως 
ανέφερε, δυνάμεις έσπευσαν επιτόπου στο 
Ακρωτήρι, ήρθαν σε επαφή με τις τοπικές 
αρχές και επικοινώνησαν με τη Διοίκηση 
των Βρετανικών Βάσεων μέσω του Υπουρ-
γείου Εξωτερικών. 

Παρά τη διαβεβαίωση ότι ο εναέριος 
χώρος ήταν «καθαρός» και ότι δεν υπήρχε 
άμεση απειλή για τους κατοίκους, η Πολιτική 
Άμυνα προχώρησε σε προληπτική ενημέρωση 
του πληθυσμού και προσέφερε τη δυνατότητα 
προσωρινής φιλοξενίας στο ΚΕΝ Λεμεσού. 
Παράλληλα, ενεργοποιήθηκαν εθελοντές 
και έγινε επικοινωνία με τον Ερυθρό Σταυρό 
για πιθανή συνδρομή στη μεταφορά ευά-

λωτων ατόμων. 
Σύμφωνα με τα στοιχεία που δόθηκαν 

από το Υπουργείο Εσωτερικών, στην Κύπρο 
υπάρχουν περίπου 2.500 καταφύγια, τα 
οποία καλύπτουν το 45% του πληθυσμού, 
ποσοστό αυξημένο σε σχέση με το 30% 
που ίσχυε τα προηγούμενα χρόνια. Οι πολίτες 
μπορούν να εντοπίσουν το πλησιέστερο κα-
ταφύγιο μέσω της εφαρμογής “SafeCY” ή 
επικοινωνώντας με το Κέντρο Ελέγχου Κρί-
σεων της Πολιτικής Άμυνας. 

Οι οδηγίες που δόθηκαν αναφέρουν πως 
σε περίπτωση συναγερμού, οι πολίτες να 
μεταβαίνουν στο πλησιέστερο καταφύγιο. 
Αν δεν υπάρχει κοντά διαθέσιμο καταφύγιο 
να παραμένουν σε εσωτερικό χώρο, μακριά 
από παράθυρα και γυάλινες επιφάνειες. Σε 
εξωτερικό χώρο, οι πολίτες καλούνται να 
πέσουν στο έδαφος, κατά προτίμηση σε χα-
ράκωμα ή χαντάκι. 

  
Καταγγελίες κατοίκων 

Αρκετοί κάτοικοι του Ακρωτηρίου εξέ-
φρασαν έντονη δυσαρέσκεια για την απουσία 
άμεσης και οργανωμένης ενημέρωσης κατά 
τις πρώτες κρίσιμες ώρες. Μαρτυρίες κάνουν 
λόγο για πανικό και αυθόρμητες αποφάσεις 
φυγής, χωρίς καθοδήγηση από τις αρχές. 
Οικογένειες εγκατέλειψαν τα σπίτια τους 
μέσα στη νύχτα, παίρνοντας μαζί τους τα 
απολύτως απαραίτητα, και αναζήτησαν προ-
σωρινό καταφύγιο σε συγγενικά πρόσωπα 
ή ακόμη και μέσα στα αυτοκίνητά τους. 

Κάτοικος της περιοχής περιέγραψε στο 

OMEGA ότι οι σειρήνες ήχησαν για περίπου 
τέσσερις συνεχόμενες ώρες, ενώ ακούστηκε 
ισχυρή έκρηξη. Όπως ανέφερε, «σχεδόν 
όλο το χωριό έφυγε», χωρίς να έχει προηγηθεί 
επίσημο μήνυμα ή ειδοποίηση στα κινητά 
τηλέφωνα. 

Συγκέντρωση κατοίκων πραγματοποιήθηκε 
έξω από το Κοινοτικό Συμβούλιο Ακρωτηρίου, 
με αίτημα την άμεση και υπεύθυνη ενημέ-
ρωση για τα επόμενα βήματα και για το εν-
δεχόμενο επανάληψης παρόμοιων περιστα-
τικών. 

  
Ακυρώσεις πτήσεων και εκκενώσεις 

Οι επιπτώσεις της έκρυθμης κατάστασης 
επεκτάθηκαν και στον τομέα των αερομε-
ταφορών. Συνολικά 60 πτήσεις ακυρώθηκαν 
από και προς τα αεροδρόμια της Κύπρου. 
Σύμφωνα με πληροφορίες από την εταιρεία 
Hermes Airports, 42 πτήσεις ακυρώθηκαν 
στο Διεθνές Αεροδρόμιο Λάρνακας (21 αφί-
ξεις και 21 αναχωρήσεις) και 18 στο Διεθνές 
Αεροδρόμιο Πάφου (9 αφίξεις και 9 αναχω-
ρήσεις). Οι περισσότερες αφορούσαν πτήσεις 
προς και από το Ισραήλ, κυρίως Τελ Αβίβ και 
Χάιφα, καθώς και χώρες του Κόλπου. 

Λίγο μετά το μεσημέρι, δόθηκε οδηγία 
για εκκένωση του κτηρίου του Αεροδρομίου 
Πάφου, έπειτα από αναφορά για ύποπτο 
ιπτάμενο αντικείμενο, πιθανόν drone, που 
θεάθηκε να υπερίπταται της περιοχής. Προ-
ληπτικά εκκενώθηκαν και οι κοινότητες Τίμη, 
Μανδριά και Αναρίτας, που γειτνιάζουν με 
το αεροδρόμιο, ενώ επιβάτες και προσωπικό 
συγκεντρώθηκαν στον χώρο στάθμευσης. 

  
Στήθηκε κέντρο κρίσεως 

Η Αστυνομία ανακοίνωσε ότι βρίσκεται 
σε συνεχή εγρήγορση και αξιολόγηση 
των μέτρων που λαμβάνονται. Σύμφωνα 
με τον εκπρόσωπό της, λειτουργεί Κέντρο 
Κρίσεως στο Αρχηγείο Αστυνομίας, σε 
συντονισμό με το ΚΣΕΔ, ενώ έχουν ενι-
σχυθεί τα μέτρα ασφαλείας σε κρίσιμες 
υποδομές και χώρους υψηλού κινδύνου. 

Το Υπουργείο Εσωτερικών, στο πλαίσιο 
του Σχεδίου «ΕΣΤΙΑ», παρακολουθεί στενά 
τις εξελίξεις και δηλώνει έτοιμο να συμ-
βάλει με όλα τα διαθέσιμα μέσα, εφόσον 
απαιτηθεί.

Σε κατάσταση αυξημένης επιφυλακής 
η Κύπρος μετά την επίθεση με drone στις ΒΒ

ΚΛΕΙΣΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ, ΑΚΥΡΩΣΕΙΣ ΠΤΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΝΤΟΝΗ ΑΝΗΣΥΧΙΑ ΣΤΟΥΣ ΠΟΛΙΤΕΣ

Μετά τις φονικές πυρκαγιές στην 
ορεινή Λεμεσό που πάλι είχε συ-
ζητηθεί το Σύστημα Έγκαιρης 

Προειδοποίησης στα κινητά των πολιτών 
λίγους μήνες μετά μια νέα κρίση κτύπησε 
την Κύπρο με τους πολίτες να μην έχουν 
τρόπο ενημέρωσης από τις Αρχές. 

Απαντώντας σε ερωτήσεις χθες ο υπουρ-
γός Εσωτερικών, Κωνσταντίνος Ιωάννου, 
είπε πως νέος στόχος για υλοποίηση του 
συστήματος έγκαιρης προειδοποίησης 
είναι ο Ιούνιος του 2026. 

Ο υπουργός υπογράμμισε ότι αυτό το 
Σύστημα είναι ουσιαστικό για την έγκαιρη 
και σωστή ενημέρωση του πληθυσμού 
προσθέτοντας πως «μετά την ακύρωση 
της διαδικασίας διαγωνισμού, μετακαλέ-
στηκε εμπειρογνώμονας και επανασχε-
διάστηκαν οι προδιαγραφές, για να απο-

φευχθεί το πρόβλημα με προσφυγές προς 
την Αναθεωρητική Αρχή». Στη συνέχεια, 
είπε ο κ. Ιωάννου, ο διαγωνισμός προκη-
ρύχθηκε εκ νέου τον Δεκέμβρη του 2024 
με τις πιο γρήγορες διαδικασίες που θα 
μπορούσε να προχωρήσει. 

«Κατακυρώθηκε τον περασμένο Σεπτέμ-
βριο, με χρόνο υλοποίησης τον ερχόμενο 
Ιούνιο. Μέχρι στιγμής είμαστε στα χρονο-
διαγράμματα. Υπήρχε ένα πρόβλημα με 
τους παρόχους, το οποίο θεωρώ ότι έχουμε 
επιλύσει. Άρα ο στόχος υλοποίησης τον 
ερχόμενο Ιούνιο που είχε τεθεί ευθύς εξ 
αρχής, είναι εφικτός και θα εφαρμοστεί». 

Ούτε σειρήνες… 
Απαντώντας σε ερώτηση αν υπάρχει 

σύστημα σειρήνων στην περιοχή Ακρω-
τηρίου κι αν υπάρχει πρόθεση για εγκα-
τάσταση είτε σταθερού ή κινητού συ-
στήματος, η Διοικήτρια της Πολιτικής 
Άμυνας εξήγησε ότι η εγκατάσταση σει-
ρήνων απαιτεί χρόνο. 

Διευκρίνισε πως, λόγω αυτής της αδυ-
ναμίας στη συγκεκριμένη περιοχή, βρέ-
θηκαν επιτόπου λειτουργοί και εθελοντές 
μέσω της Περιφερειακής Διεύθυνσης Πο-
λιτικής Άμυνας Λεμεσού, οι οποίοι ενη-
μέρωσαν διά ζώσης τους πολίτες. 

Συμπλήρωσε πως η ενημέρωση των 
πολιτών είναι συνεχής, λέγοντας πως 
υπάρχουν ειδικοί Συνοικιοφύλακες, οι 
οποίοι έχουν την αρμοδιότητα να ενη-
μερώνουν τον πληθυσμό. Πρόσθεσε, 
ακόμη, πως η Δύναμη Πολιτικής Άμυνας 
βρίσκεται στη διαδικασία απόκτησης 
νέου συστήματος σειρήνων, το οποίο 
θα συνεχίσει να χρησιμοποιείται σε συν-
δυασμό με τα άλλα παραδοσιακά μέσα 
ενημέρωσης και τη λειτουργία του Συ-
στήματος Έγκαιρης Προειδοποίησης, με 
στόχο τη μεγαλύτερη δυνατή ενημέρωση 
των πολιτών.

ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΓΚΑΙΡΗΣ ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗΣ ΠΟΥ ΔΕΝ ΕΙΧΑΜΕ ΟΥΤΕ ΣΕ ΑΥΤΗΝ ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ 

Καλόν Ιούνιο και αν το σύστημα 112

• Παραμένουν κλειστά τα σχολεία στην περιοχή Ακρωτηρίου για σήμερα μετά από απόφαση του Υπουργείου Παιδείας 
• Αρκετοί κάτοικοι του Ακρωτηρίου κατήγγειλαν την απουσία άμεσης και οργανωμένης ενημέρωσης κατά τις πρώτες κρίσιμες  

ώρες ενώ μαρτυρίες κάνουν λόγο για πανικό και αυθόρμητες αποφάσεις φυγής, χωρίς καθοδήγηση από τις αρχές
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Δ ύο φρεγάτες και τέσσερα 
μαχητικά αεροσκάφη F16 
έστειλε άμεσα στην Κυ-

πριακή Δημοκρατία η Ελλάδα για 
να συμβάλουν στην άμυνά της και 
στις απειλές τις οποίες αντιμετω-
πίζει, ανακοίνωσε το πρωί της Δευ-
τέρας ο Υπουργός Άμυνας της Ελ-
λάδας, Νίκος Δένδιας. 

«Σύμφωνα με απόφαση του ΚΥ-
ΣΕΑ, αποστέλλεται άμεσα στην 
Κυπριακή Δημοκρατία η φρεγάτα 
Κίμων μαζί με δεύτερη ελληνική 
φρεγάτα, η οποία θα φέρει το σύ-
στημα Κένταυρος, καθώς επίσης 
αποστέλλεται στην Κυπριακή Δη-
μοκρατία ζεύγος μαχητικών F16 
για να συμβάλει στην άμυνά της 
και στις απειλές τις οποίες αντι-
μετωπίζει», ανέφερε ο Υπουργός 
Άμυνας της Ελλάδας. 

 
Κάθοδος Δένδια 

Όπως είπε «προ ολίγου, ο Πρω-
θυπουργός της Ελλάδας, ο κ. Μη-
τσοτάκης συνομίλησε τηλεφωνικά 
με τον Πρόεδρο της Κυπριακής 
Δημοκρατίας κ. Νίκο Χριστοδου-
λίδη. Τις τελευταίες δύο ημέρες 
είμαι σε διαρκή επικοινωνία με 
τον ομόλογό μου, τον Υπουργό 
Αμύνης της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας, τον κύριο Βασίλη Πάλμα. 
Μετά τις απρόκλητες επιθέσεις 
στο έδαφος της Κυπριακής Δημο-
κρατίας διαβεβαίωσα τον κύριο 
Πάλμα ότι η Ελλάδα θα συμβάλει 
με κάθε δυνατό τρόπο στην άμυνα 
της Κυπριακής Δημοκρατίας, ώστε 
να αντιμετωπιστούν οι παράνομες 
ενέργειες στο έδαφός της», πρό-
σθεσε ο κ. Δένδιας. 

«Για τον καλύτερο συντονισμό 
με την Κυπριακή Δημοκρατία θα 
μεταβώ αύριο (σσ σήμερα) στην 
Κύπρο μαζί με τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ, 
τον Στρατηγό τον κ.Χούπη, όπου 
θα γίνω δεκτός από τον Πρόεδρο 
Χριστοδουλίδη και θα έχω συνερ-
γασία με τον Βασίλη Πάλμα», κα-
τέληξε. 

 
Τέσσερα μαχητικά 

Ευχαριστίες προς την ελληνική 
Κυβέρνηση για την αποστολή δύο 
φρεγατών και δύο αεροσκάφη F-
16, εξέφρασε τη Δευτέρα ο Κυ-
βερνητικός Εκπρόσωπος Κωνσταν-
τίνος Λετυμπιώτης. Σε ανάρτησή 
του στο Χ, ο κ. Λετυμπιώτης εξέ-
φρασε ευχαριστίες προς την ελ-
ληνική Κυβέρνηση για την αντα-
πόκρισή της σε συνέχεια της τη-
λεφωνικής επικοινωνίας, που είχε 
ο Προέδρος Νίκος Χριστοδουλίδης 
με τον με τον Έλληνα Πρωθυπουρ-
γό Κωνσταντίνο Μητσοτάκη. 

«Στο πλαίσιο των αυξημένων 
προληπτικών μέτρων που λαμβά-
νονται λόγω των εξελίξεων στην 
ευρύτερη περιοχή, συμφωνήθηκε 
όπως η Ελλάδα αποστείλει δύο 
φρεγάτες του Πολεμικού Ναυτικού 
στην Κυπριακή Δημοκρατία», ανα-
φέρει ο Εκπρόσωπος. 

Πρόκειται για τη φρεγάτα «Κί-
μων» και ακόμη μία φρεγάτα, η 
οποία φέρει το σύστημα αντιμε-
τώπισης μη επανδρωμένων αερο-
χημάτων «Κένταυρος», σημειώνει. 
Ωστόσο μέχρι το απόγευμα της 
Δευτέρας ο κυβερνητικός Εκπρό-
σωπος είπε πως τελικά προσγει-
ώθηκαν στην Κύπρο τέσσερα αε-
ροσκάφη F-16 της Ελληνικής Πο-
λεμικής Αεροπορίας.

ΕΣΤΕΙΛΕ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ ΔΥΟ ΦΡΕΓΑΤΕΣ ΚΑΙ ΤΕΣΣΕΡΑ ΜΑΧΗΤΙΚΑ F-16

• Έρχεται η φρεγάτα «Κίμων» και ακόμη μία με το σύστημα αντιμετώπισης  
μη επανδρωμένων αεροχημάτων «Κένταυρος»

Η Ελλάδα είναι εδώ 

Παγκόσμια αγωνία επικρα-
τεί, για τις εξελίξεις στην 
Μέση Ανατολή και φόβοι 

για εξάπλωση του πολέμου, καθώς 
η κατάσταση ολοένα και φαίνεται 
να εξαπλώνεται. Ο Βρετανός πρω-
θυπουργός Κιρ Στάρμερ δήλωσε 
χθες, πως οι βάσεις του Ηνωμένου 
Βασιλείου στην Κύπρο δεν χρησι-
μοποιούνται από τα αμερικάνικα 
βομβαρδιστικά και τόνισε πως η 
χώρα του, δεν θα πάρει μέρος 
στις επιθέσεις των ΗΠΑ και Ισραήλ 
στο Ιράν. 

Επιπλέον ο ίδιος, υποστήριξε 
πως το πλήγμα στη βάση του νη-
σιού μας, δεν ήταν αντίδραση σε 
οποιαδήποτε απόφαση έχει λάβει 
το Ηνωμένο Βασίλειο. Ο Βρετανός 
πρωθυπουργός σημείωσε επίσης 
ότι θα συνεχιστούν, «οι αμυντικές 
ενέργειες στην περιοχή», όπως 
δήλωσε. 

  
Γιατί άναψε το πράσινο φως 

Με τη Βρετανία να έχει δεχθεί 
οι Ηνωμένες Πολιτείες να χρησι-
μοποιήσουν βρετανικές στρατιω-
τικές βάσεις για να πλήξουν θέσεις 

ιρανικών πυραύλων, έπειτα από 
αίτημα των ΗΠΑ ο Στάρμερ, υπο-
στήριξε πως «η στάση του Ιράν γί-
νεται όλο και πιο απερίσκεπτη. Οι 
εταίροι του Κόλπου μας ζήτησαν 
να κάνουμε περισσότερα για να 
τους υπερασπιστούμε». Εξήγησε 
γιατί άλλαξε γνώμη ανάβοντας το 
πράσινο φως στις ΗΠΑ, ώστε να 
χρησιμοποιήσουν βρετανικές βά-
σεις για να βομβαρδίσουν το Ιράν. 

Η κυβέρνηση της Βρετανίας, 
επιμένει ότι δίνει άδεια μόνο για 
αμυντικές ενέργειες, για την κα-
ταστροφή των ιρανικών όπλων 

στην πηγή. Ο πρωθυπουργός δή-
λωσε ότι δέχτηκε αυτό το νέο αί-
τημα «προκειμένου να αποτρέψει 
το Ιράν από το να εκτοξεύσει πυ-
ραύλους και να σκοτώσει αμά-
χους». Ωστόσο τόνισε, πως το Ηνω-
μένο Βασίλειο δεν συμμετέχει στις 
επιθετικές επιθέσεις των ΗΠΑ και 
του Ισραήλ. 

Επίσης, ανέφερε πως το Ιράν 
έχει χτυπήσει αεροδρόμια και ξε-
νοδοχεία όπου διαμένουν Βρετανοί 
πολίτες. «Είναι πολύ ανησυχητικό 
για ολόκληρο το κοινοβούλιο και 
ολόκληρη τη χώρα», είπε. 

«Δεν πρέπει το ιρανικό  
καθεστώς να αποκτήσει  
πυρηνικά όπλα» 

Ο Βρετανός πρωθυπουργός 
δήλωσε ότι η Γαλλία και η Γερ-
μανία είναι επίσης διατεθειμένες 
να επιτρέψουν τη δράση των 
ΗΠΑ στις βάσεις τους, προκει-
μένου να καταστραφεί η ικανό-
τητα εκτόξευσης πυραύλων του 
Ιράν. Ο ίδιος υποστήριξε ότι μόνο 
κατά τη διάρκεια του τελευταίου 
έτους το Ιράν έχει υποστηρίξει 
περισσότερες από 20 δυνητικά 
θανατηφόρες επιθέσεις, στο 
έδαφος του Ηνωμένου Βασιλεί-
ου, προσθέτοντας ότι «τις έχουμε 
αποτρέψει όλες». 

«Είναι σαφές, ότι δεν πρέπει 
ποτέ να επιτραπεί στο ιρανικό 
καθεστώς να αποκτήσει πυρη-
νικά όπλα», όπως δήλωσε και 
πρόσθεσε πως «όλοι θυμόμαστε 
τα λάθη του Ιράκ και έχουμε μά-
θει από αυτά τα διδάγματα. Οι 
ενέργειες του Ηνωμένου Βασι-
λείου πρέπει πάντα να έχουν νό-
μιμη βάση και ένα βιώσιμο, καλά 
μελετημένο σχέδιο».

Οι φρεγάτες τύπου Κίμων, 
επίσης γνωστές ως FDI HN, 
είναι μια κλάση φρεγατών 
του Ελληνικού Πολεμικού 
Ναυτικού. Πρόκειται για πιο 
βαριά οπλισμένη έκδοση του 
γαλλικού στρατιωτικού προ-
γράμματος Φρεγατών Άμυνας 
και Επέμβασης (FDI). Η άλλη 
κλάση, που αποτελείται από 
πέντε πλοία, ονομάζεται 
γαλλ. "Amiral Ronarc'h" , κ. 
γρ. "Ναύαρχος Ρονάρκ"  και 
κατασκευάζεται για το Γαλ-
λικό Πολεμικό Ναυτικό. 
Το πρωτοπόρο πλοίο της κλά-
σης, «Κίμων», έφθασε στην 
Ελλάδα και αφίχθηκε στο 
Ναύσταθμο Σαλαμίνας στις 
15 Ιανουαρίου 2026. Καθελ-
κύστηκε στα τέλη του 2023 
και η τελετή ονοματοδοσίας 
και ύψωσης της ελληνικής 
σημαίας στα ναυπηγεία Naval 

Group πραγματοποιήθηκε 
στις 18 Δεκεμβρίου 2025 
στην γαλλική πόλη Λοριάν. 
Αναφέρθηκε ότι τα πλοία του 
Ελληνικού Πολεμικού Ναυτι-
κού θα έφεραν τελικά μια 
πιο εκτεταμένη οπλική σύν-
θεση, ικανή να μεταφέρει 
έως και 32 πυραύλους αε-
ράμυνας Aster-30. Αυτό θα 
επιτρέψει στο Ελληνικό Ναυ-
τικό να λειτουργήσει τρία 
πλοία με 32 πυραύλους αε-
ράμυνας συν 21 πυραύλους 
άμυνας σε έναν εκτοξευτή 
21 στοιχείων Mk31 με πυ-
ραύλους εδάφους-αέρος 
RAM Block 2B,[4] 8 αντιπλοϊ-
κούς πυραύλους Block 3 Ex-
ocet, 2 διπλούς εκτοξευτές 
τορπίλων MU90 και συστή-
ματα εκτόξευσης δολωμάτων 
(DLS) SYLENA Mk1 για αντι-
τορπιλικά δολώματα CANTO.

Η Ελληνική Πολεμική Αεροπορία 
διαθέτει 154 F-16 συνολικά από 
4 ξεχωριστές παραγγελίες: 32 
(από 40) F-16C/D Block 30, 37 
(από 40, καθώς 1 F-16 Blk 50 εκ-
συγχρονίστηκε σε F-16 Block 50+ 
Adv.) F-16C/D Block 50, 54 (από 
60) F-16C/D Block 52+ και 30 F-
16C/D Block 52+ Advanced (ή αλ-
λιώς F-16 Block 52M). Τα ελληνικά 
F-16 θεωρούνται από τα πιο προ-
ηγμένα στον τομέα τους. Χαρα-
κτηριστικό είναι ότι η Πολεμική 
Αεροπορία αρνήθηκε την αγορά 
μεταχειρισμένων αεροσκαφών από 
τις ΗΠΑ για την αναβάθμιση της 
στο ρόλο του πυρηνικού πολέμου 
στο ΝΑΤΟ. Η αιτιολογία ήταν ότι 
τα προσφερόμενα αεροσκάφη δεν 
συμβάδιζαν με τις τεχνολογικές 
και υπηρεσιακές δυνατότητες των 
ήδη υπαρχόντων. Το F-16 στην Πο-

λεμική Αεροπορία χρησιμοποιείται 
για ρόλους βομβαρδισμού και αε-
ράμυνας. Τα ελληνικά F-16 δια-
φέρουν σε ορισμένα στοιχεία τους 
από τα F-16 άλλων χωρών. Εκτός 
από την προαναφερθείσα παραλ-
λαγή, τα Block 30/50 φέρουν το 
ειδικά σχεδιασμένο σύστημα ηλε-
κτρονικής προστασίας ASPIS (Ad-
vanced Self Protection Integrated 
Suite) αλλά και προβολέα αναζή-
τησης. Τα Block 52+/Adv φέρουν 
το σύστημα ηλεκτρονικής προστα-
σίας ASPIS II, καθώς και σύμμορ-
φες δεξαμενές καυσίμου (Confor-
mal Fuel Tanks,CFT's), που επιτρέ-
πουν επιπλέον ακτίνα δράσης στα 
αεροσκάφη αυτά χωρίς να τα επη-
ρεάζουν αεροδυναμικά. Επίσης, 
χρησιμοποιούν το σκοπευτικό επί 
κάσκας JHMCS καθώς και το βλήμα 
Α-Α AIM-2000 IRIS-T.

ΓΙΑΤΙ ΔΙΑΦΕΡΟΥΝ ΑΠΟ ΤΑ F-16 ΑΛΛΩΝ ΧΩΡΩΝ 

F-16 της Ελληνικής  
Πολεμικής Αεροπορίας

ΤΑ ΟΠΛΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΦΕΡΕΙ 

Φρεγάτες τύπου Κίμων

ΟΙ ΒΑΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ ΔΕΝ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΑ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΑ ΒΟΜΒΑΡΔΙΣΤΙΚΑ 

Στάρμερ: Όχι σε επιθέσεις, ναι σε άμυνα
• Το Λονδίνο δίνει περιορισμένη άδεια στην Ουάσιγκτον, αλλά ξεκαθαρίζει ότι δεν εμπλέκεται σε επιθετι-

κές επιχειρήσεις 
• Ο Βρετανός πρωθυπουργός δήλωσε ότι δέχτηκε αυτό το νέο αίτημα «προκειμένου να αποτρέψει το Ιράν 

από το να εκτοξεύσει πυραύλους και να σκοτώσει αμάχους»


